

МАКСИМ  
**ГОРЬКИЙ**

СОБРАНИЕ СОЧИНЕНИЙ

*М Горький*

# Максим Горький

## Редакции газеты

### «Канадский гудок»

[http://www.litres.ru/pages/biblio\\_book/?art=2372295](http://www.litres.ru/pages/biblio_book/?art=2372295)

#### Аннотация

«Угрожая рабочим нищетой и вымиранием от голода, капитализм сам указывает рабочим Европы, С. Ш. С. Америки, Канады и колоний единственный выход из этой трагической позиции, в которую он, капитализм, поставил трудовой народ всей земли. Выход этот – единодушное объединение рабочих масс вокруг III Интернационала, борьба за мировую революцию, за власть пролетариата, за организацию Всемирного Союза Социалистических Советов. Только этот выход, предуказанный гением Владимира Ленина и ныне утверждаемый всею силой политико-экономических условий, сложившихся в наши дни, может спасти трудовой народ мира от рабства и гибели...»

# Максим Горький

## Редакции газеты «Канадский гудок»

1

Горячо приветствую рождение первой в Канаде рабочей газеты на русском языке; приветствую её решение «мужественно бороться за власть рабочего класса и торжество мирового Октября».

Это революционное решение более чем когда-либо повелительно диктуется силой современных условий рабочим всех стран и наций. Мировой экономический кризис не что иное, как один из тех припадков смертельной болезни, которая неизлечима и неизбежно убьёт капитализм. Насколько силён этот припадок, о том вполне убедительно говорит факт существования в наши дни двадцатимиллионной армии безработных, созданной капиталистами и непрерывно растущей.

Это – небывало мощный удар по системе капиталистического хозяйства и яркое доказательство банкротства системы, основанной на хищнической, безответственной, бесче-

---

<sup>1</sup> Впервые напечатано в журнале «За рубежом», 1931, номер 4. // В авторизованные сборники не включалось. // Печатается по тексту журнала «За рубежом», сверенному с рукописями и авторизованной машинописью (Архив А. М. Горького).

ловечной эксплуатации труда рабочих, это – неоспоримое свидетельство преступности капиталистического строя. Разве не преступно – обладая огромными запасами хлеба и других продуктов питания, осуждать миллионы рабочих с их детьми на голод?

Угрожая рабочим нищетой и вымиранием от голода, капитализм сам указывает рабочим Европы, С. Ш. С. Америки, Канады и колоний единственный выход из этой трагической позиции, в которую он, капитализм, поставил трудовой народ всей земли. Выход этот – единодушное объединение рабочих масс вокруг III Интернационала, борьба за мировую революцию, за власть пролетариата, за организацию Всемирного Союза Социалистических Советов. Только этот выход, предуказанный гением Владимира Ленина и ныне утверждаемый всею силой политико-экономических условий, сложившихся в наши дни, может спасти трудовой народ мира от рабства и гибели.

Только борьба за диктатуру пролетариата является классовой обязанностью каждого рабочего, который способен чувствовать и мыслить, как настоящий революционер, как подлинный, неподкупный и мужественный боец за интересы своего класса.

И следует хорошо понять, что всякий, кто внушает рабочему классу иные, половинчатые, трусливые приёмы борьбы, иную цель её, – это враг рабочих и сознательный или бессознательный сторонник капиталистов. Желая быть пра-

вильно понятым, добавлю, что, говоря о сторонниках капиталистов и предателях рабочего класса, я говорю о социал-демократах II Интернационала.

Капитализм издыхает, но он ещё жив и судорожно защищается от неизбежного. Перестраивает промышленность, монополизировав её, применяя новейшие технические изобретения, сокращая количество рабочих на фабриках, выбрасывая тысячи их на улицу, понижая заработную плату масс, повышая её для высококвалифицированных единиц, отрывая этим от тела рабочей массы живые её куски, всячески стараясь развратить её, обессилить, задержать развитие её классового, революционного самосознания. Не брезгают ни религией, ни оружием, действуют против рабочих одновременно «и крестом и мечом». Понимая, что мировая революция неизбежна, капиталистические государства продолжают и дома у себя и в колониях сажать рабочих в тюрьмы, ссылают на каторгу, расстреливают их тысячами.

Царское правительство в России тоже делало всё это и – воспитало большевиков, которые свернули ему шею, организовали рабочих в непобедимую силу, выгнали капиталистов вон из своей страны, разбили армии офицеров, вооружённые европейскими капиталистами, которые хотели сделать Россию своей колонией и которым битые рабочими русские помещики и фабриканты готовы были продать её.

И вот уже тринадцать лет партия закалённых в тюрьмах и боях большевиков, возглавляя рабоче-крестьянскую мас-

су Союза Советов, организовала на огромном пространстве Союза могучую армию строителей социалистического государства.

Русские рабочие и крестьяне, коммунисты Союза Советов, работают в атмосфере ненависти к ним со стороны мещан всего мира, в атмосфере предательства и вредительства со стороны холопов капитала, в тяжёлых бытовых условиях, ибо им необходимо хорошо одеть, обусть, накормить, научить новым формам жизни 160 миллионов единиц.

Только классовые враги, наёмные клеветники, «разбойники пера, мошенники печати» смеют отрицать успехи рабоче-крестьянской власти в деле строительства социалистического государства. В Союзе Советов – безработных нет, нам не хватает рабочих, и постепенно их приглашают из Европы. Рабочий класс и крестьянство Союза Советов строит на свои рубли, на свой заработок величайшие в мире фабрики, энергично электрифицирует всю страну от Закавказья до окраин Сибири и от берегов Ледовитого океана до Гималаев. Рабочий класс Союза Советов успешно разрешает самую тяжёлую и трудную, наиболее революционную задачу – он вырывает из жизни основной и глубочайший корень индивидуализма, уничтожая мелкие крестьянские хозяйства, которые одинаково бессмысленно истощали и плодородие земли и силы крестьянства, покорного раба земли.

Из раба создают властелина; крестьянство вооружается машинами, удобрением, в текущем году 50 процентов всех

мелких хозяйств будет коллективизировано. Крестьянство уже прекрасно видит выгоду колхозов, где урожай в три-четыре раза выше, чем на поле единоличного хозяина, и где труд в десять раз легче.

Крестьянство видит своих детей студентами высших учебных заведений, видит их инженерами, агрономами, врачами, видит на командных должностях в администрации, командирами Красной Армии. Крестьянство начинает чувствовать себя наравне с рабочими законнейшим хозяином всей страны, оно утрачивает свою специфическую глубоко консервативную психику, крестьянин становится таким же рабочим на полях, каков рабочий на фабриках и заводах. В крестьянстве бурно проснулась жажда знаний, стремление учиться. Организованы школы крестьянской молодёжи, школы для взрослых, всюду развивается культурно-революционная самодеятельность.

Старший и наиболее энергичный брат крестьянина, рабочий, прекрасно понимает свою ответственность перед деревней. Стремясь как можно скорее вовлечь всю массу крестьян в процесс создания социалистической культуры, стремясь вооружить её машинами и всеми предметами первой необходимости, рабочий, не щадя своих сил, организует социалистическое соревнование в труде на фабриках, организует ударные бригады, создаёт встречные промфинпланы, – скоро в Союзе Советов совершенно исчезнет деление трудового народа на рабочих и на крестьян.

Юношество – комсомольцы и тем более дети – пионеры – уже не чувствуют этого деления.

Товарищи рабочие Канады! Пред вами – пример, которому вы должны следовать, если только чувство классовой солидарности знакомо вам и сознание единства интересов пролетариата всех стран не чуждо разуму вашему. В стране, где вы живёте и работаете рядом с рабочими другого языка, вы должны не только учиться, но и учить.

Вам нужно знать о жизни Союза Советов больше, чем вы знаете, нужно знать по возможности всё о том, как живёт и что именно строит рабочий класс и крестьянство Союза Советов. Шесть ваших клубов вы должны вооружить литературой Союза. Вам надо знать, что и как пишут молодые литераторы – крестьяне и рабочие. Вы узнаете многое, что вас и удивит и порадует и что повысит вашу энергию революционеров.

Будьте здоровы, товарищи! Для этого надобно быть прежде всего большевиками, потому что именно большевизм оздоравливает пролетариат всех стран, именно он создаёт неутомимых борцов за социализм, за власть рабочих.